

# 上海市浦东新区教育局文件

浦教办〔2024〕83号

---

## 对浦东新区政协七届三次会议会后 第293号提案的答复意见

王可委员：

您提出的《建议浦东新区先行先试，将美育全面融入到中小学安全教育课程体系的提案》（第293号）已收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

教育部印发《生命安全与健康教育进中小学课程教材指南》，将生命安全与健康教育全面融入中小学课程教材；依据学科特点，以核心素养为导向，选取生命安全与健康教育相关内容，作为学科教学素材，有机整合融入学科教育，注重趣味性、互动性、体验性、生成性，提升教育实效性。组织开展对编写、审查团队的专题培训，加强对各学科课程教材生命安全与健康教育专题落实情况的审查把关，确保应进必进，落实到位。坚持核心素养导向，结合学科特点，以体育与健康学科落实为主，有机融入其他相关学科，明确各学科各学段生命安全与健康教育进课程教材的具体目标内容等，教学实施以实践体验为主，组织开展实验探究、

情境体验、虚拟仿真、现场教学、演练等活动，确保有效落实。

浦东新区教育局高度重视中小学安全教育，在强化学科落实的基础上，根据《上海市人民政府办公厅关于本市加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的实施意见》（沪府办规〔2019〕2号）精神，落实“五个聚焦”建设，深入开展学生安全教育工作，构建学校安全大宣教格局，坚决筑牢校园安全防线，全力保障中小学生学习身心健康。

## **一、聚焦体系建设，夯实安全管理基础**

近年来，我局先后通过“浦东新区中小学幼儿园公共安全教育精品课（活动）评选活动”“浦东新区春季学期安全教育周活动”，各校通过贴近学段特色、适宜学生喜闻乐见的形式将安全教育活动作为一项重要任务，坚持把常态宣传与集中宣传做到有机整合相结合。下一步，我局将在各类安全教育活动的顶层设计中，主动邀请相关美术专家共同参与，进一步提高美育元素在活动中的有效体现与有机融入，让学生在寓教于乐的体验中不断增强学生安全意识。

## **二、聚焦课程实践，丰富安全教育活动体验**

学校是开展学生安全教育的主阵地。我局在落实《中小学公共安全教育指导纲要》过程中坚持“六项融合”，一是与东方绿舟“8课时”初中学生安全实训工作相融合。二是与市区级各项安全教育活动相融合。如：《公共安全教育开学第一课》“上海市中小学生公共安全知识网上竞答活动”“中小学生公共安全主题演讲展示活动”“上海市中小学生公共安全技能展示活动”“国家

安全教育日活动”“安全教育周活动”等。**三是**与校级安全教育活动相融合。利用周一升旗仪式、黑板报、宣传角、大屏幕等多种文化阵地，通过主题活动、环境创设等形式，开展好学生身边的各类安全教育载体。**四是**与学科教学相融合。依据学科特点，通过在道法（政治）、美术、体育与健康、物理、化学等有机整合融入相关安全教育知识，以核心素养为导向，注重趣味性、互动性、体验性、生成性，提升教育实效性。如：上海海洋大学附属大团高级中学等四所学校的公共安全教育精品课荣获 2021 学年度上海市中小学幼儿“公共安全教育精品课”。**五是**与共建单位相融合。充分发挥共建单位的专业能力，为学校提供专业的安全教育资源，提升学生的安全意识和自我保护能力。如：与上海市公安局浦东分局交警支队交通安全宣传组结对共建，南码头小学、新世界实验小学等成立了“少年交警队”，开启“警手牵小手”“小手拉大手”共护平安路的结对之路。**六是**与教师专项培训相融合。选拔中小幼教师参加上海市中小学幼儿园公共安全教育师资培训，提升新区中小幼教师的安全教育的专业能力。

### **三、聚焦法治教育，筑牢安全意识防范底线**

法治教育工作是校园安全教育的重要组成部分，我局要求学校将安全教育与法治教育有机融合，引导学生明确法律底线、树立安全意识、提高防范能力、养成良好习惯。**一是**强化预防学生欺凌工作。新区教育局联合区法院、检察院、司法局共同开展浦东新区中小学预防校园欺凌主题教育月活动。学校通过预防校园欺凌“五个一”活动。如：三林镇中心小学联合街道未保站邀请

法治专家进校开展“寻找勇气的配方 大声和欺凌说不”法治专题讲座，通过真实案例与儿童自身使用网络的经历相结合，帮助学生提升网络安全意识，增强了学生自我保护能力。二是发挥法治副校长职能，全区每所中小学均配备了至少1名法治副校长，每学期到校开展1次法治教育主题活动。下一步，我局将在相关活动中，联合美育方面专家共同参与，鼓励引导美术学科老师等一同参与到活动策划与相关宣教活动中，在活动中融入美育要素，发挥美术学科的形象化、体验性、创造性优势。

#### **四、聚焦心理健康，强化身心安全守护网络**

近年来，我局通过“五环”行动为载体，整合学校、家庭、医院、社会等各方面资源，广泛深入开展心理健康教育活动。各校充分发挥课堂教育主渠道作用，健全心理健康教育课程体系，安排心理健康活动专用课时，面向学生普及心理健康科学知识，提升自助、求助的意识与能力。开展积极心理教育和校园安全教育，举办以生命教育、心理韧性培养、幸福美好生活创设等为内容的专题讲座、主题班团（队）会、心理知识大赛、心理情景剧大赛等系列活动。结合社会实践、劳动教育等，开展形式多样的生命教育、挫折教育，引导学生提升心理韧性、学会积极适应。

#### **五、聚焦家庭教育，增强家校互动助力安全教育**

持续打造“护航 365”家庭教育品牌项目，完善“校家社”合作互动的家庭教育指导服务体系。利用家长会、家长开放活动、家长沙龙、家长学校、主题式家长指导等活动普及青少年心理健康科学知识和科学育儿方法，帮助家长提升心理健康教育的意识

和能力，提升家校育人合力。用好“上海教育”“上海学校心理”“上海家长学校”“浦东德育”等微信公众号，营造全社会关注心理健康的良好氛围。

今后，我局将在相关安全教育活动打造中进一步增加“艺术十”元素，竭力为孩子们创设形象生动、丰富有趣的公共安全教育资源与实践体验，融合性发挥美育资源在中小学安全教育中的育人价值，为全区学生健康成长保驾护航。

感谢您对浦东教育的关心与支持！

上海市浦东新区教育局

2024年9月20日

联系人姓名：周丽君

联系电话：20742711

联系地址：锦安东路475号3号楼

邮政编码：201204

---

抄送：区政协。

---

上海市浦东新区教育局党政办公室

2024年9月20日印发

(共印7份)